

扩大人文交流合作 夯实中匈友好根基

本报记者 颜欢 张慧中 李增伟 刘仲华



在匈牙利罗兰大学孔子学院的书画课上，学员们在临摹字帖。

本报记者 刘仲华摄

钟声

短视之举实现不了长期目标

美方人为设置高关税壁垒，阻碍了自由贸易，损害了公平竞争，是对市场经济原则和国际经贸规则的公然践踏。这种短视之举保护不了美国相关产业，只会让美国企业和消费者承担更多的损失、付出更大的代价

近日，美方出于国内政治考虑，滥用301关税复审程序，宣布在原有对华301关税基础上，进一步提高对中国进口的电动汽车等产品的加征关税。美方一意孤行将经贸问题政治化、工具化，以关税大棒打压中国产业发展和正常经贸科技活动，不仅严重践踏市场经济原则和国际经贸规则，而且严重危害世界经济健康发展。

美方加征关税，是典型的单边主义和保护主义行径。美方声称中国相关产品威胁美国“国家安全”、中国进行所谓“不公平贸易行为”，不过是虚妄的借口。美方强行对中国产品再次加征关税，主要目的是打着保护美国相关产业的幌子捞取政治私利。正如美国智库凯托学会研究员拉克·帕卡德所指出的，美国政府的新关税政策再一次将政治目的凌驾于本国利益之上，是美国国内一场“通往保护主义深渊的竞赛”。美方人为设置高关税壁垒，阻碍了自由贸易，损害了公平竞争。这种做法保护不了美国相关产业，只会使其在安逸的环境中愈发丧失竞争力。美国耶鲁大学高级研究员斯蒂芬·罗奇指出，美国政府发起的对华301调查中的相关指控缺乏证据，美国试图用关税政策遏制中国产业发展是“短视的”，实现不了重振美国产业的长期目标。

美方加征关税，是典型的霸权主义和霸道霸凌行径。美国上届政府对华加征301关税，严重干扰了中美正常的经贸往来，已被世贸组织裁定违反世贸规则。美方非但不予以纠正，反而再次加征关税，从根源上讲是美方一些人的“中国焦虑症”使然。他们为了维护自己的单极霸权，将中国的发展视为威胁，不择手段地打压中国，已经到了近乎失去理智的程度。中国新能源等产业的发展是企业技术创新和积极参与市场竞争的结果，得益于中国完整的工业制造体系和巨大的国内市场，符合世界经济发展需要，有利于中国，有利于美国，也有利于世界。美国一味打压中国相关产业发展，并不能证明美国的强大，反而暴露出美方已丧失自信，乱了方寸；并不能解决美国自身存在的问题，反而会对国际供应链的正常运转造成进一步破坏；并不能阻止中国的发展振兴，反而会激发14亿多中国人民更加奋发图强。

美国对华301关税措施已经持续6年之久，给两国企业和美国消费者带来额外的经济负担，也扰乱了全球贸易秩序，影响全球经济稳定和安全。据穆迪公司推算，美国消费者承担了对华加征关税92%的成本，每个美国家庭每年增加开支1300美元。美方不深刻反思单边主义和保护主义的严重弊端，反而一错再错，只会显著推升进口商品成本，让美国企业和消费者承担更多的损失、付出更大的代价。美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦认为，维持之前的关税以及征收额外关税最终会增加美国企业在国内外的竞争难度，削减美国就业岗位，并在通胀时期增加美国制造商和消费者的负担。

在全球经济复苏的关键时刻，美方进一步加征关税是在给世界经济制造麻烦，在国际上不得人心。瑞典首相克里斯特松日前同到访的德国总理朔尔茨在回答有关美国对华加征关税的问题时表示：“就（征收）关税而言，我们一致认为，破坏全球贸易是一个坏主意。”国际货币基金组织第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示，美对华贸易限加剧经济碎片化趋势，“使经济一体化带来的益处明显逆转”。

单边行径和保护主义违背时代发展潮流。面对中美经贸关系近年来出现的新情况新变化，双方要坚持相互尊重、互惠互利、平等协商，按经济规律和市场规则办事，扩大和深化经贸互利合作，尊重彼此的发展权利，追求中美共赢和世界共赢。

中国驻美国大使谢锋——

“中国产能过剩”是个伪命题

本报华盛顿5月19日电（记者李志伟）“中国产能过剩”是个伪命题。美方应该排除国内政治干扰，停止为中美关系设置新的障碍。”中国驻美国大使谢锋日前表示。

当地时间5月16日，谢锋大使与中国驻美国大使馆举办的第五届《我的中国相册》颁奖仪式暨线下故事分享活动并致辞。他表示，美方滥用301关税复审程序，进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体等产品的加征关税，打着公平竞争幌子搞保护主义，真实目的是打压中国新能源等产业，遏制中国高质量发展，捞取政治私利。美对华贸易战打了6年，结果美贸易逆差不降反升2000亿美元，物价上涨加剧通货膨胀，到头来理单的是美国消费者，吃亏的是中国企业，冲击的是国际经贸秩序。在经济全球化时代开倒车不得人心，升级贸易战、产业战、科技战，阻挡不了中国的发展，只会搬起石头砸自己的脚。

谢锋强调，“中国产能过剩”是个伪命题。比较优势是经济学的基本原理，中国新能源产品广受欢迎，靠的是持续技术创新、完整供应链体系和充分市场竞争，靠的是中国人民艰苦奋斗。在全球绿色转型背景下，以新能源汽车为代表的中国“新三样”都是优质产能，既满足中国市场需求，弥补了全球新能源供需缺口，又为实现全球节能减排降碳作出巨大贡献。

一版责编：杨旭 张帅桢 梁心怡
二版责编：蒋雪姣 郭雪岩 梁泽瑜
三版责编：于景浩 戴楷然 李安琪
四版责编：陈亚楠 张佳莹 杨烁壁

他走到临帖的学生身边，一一讲解笔画要点，亲自示范运笔技巧。

“我原本是一名字体设计师，年轻的时候偶然接触到汉字，这为我打开了全新的世界。后来我不仅学习书法，还专门到浙江杭州进修中国国画课程。”霍尔瓦特说，他现在每年教40多名学生，很多学生已学习书法多年，“中国文化之美吸引了很多匈牙利民众”。2022年，罗兰大学孔子学院出版了一本学生优秀国画和书法作品集《水墨丹青》，“这些作品是课程的结晶，也是匈牙利民众对中国文化喜爱的象征。”霍尔瓦特说。

艾妮克·加娅是罗兰大学孔子学院文化项目协调专员。她的办公室里摆放着各种与中国有关的纪念品、玩偶、书籍等。“这些是我们为文化宣传活动准备的。”艾妮克说，去年，罗兰大学孔子学院举办了60多场中国文化交流活动，既有为几十名学生举办的讲座，也有十几万民众参加的春节庙会、龙舟赛等。

“要知道，匈牙利总人口不到1000万，但每年的中国文化活动都格外火爆。”艾妮克自豪地说，最受欢迎的是书法展示——很多民众排队学写汉字，两位书法老师从早忙到晚。“我们还会邀请匈牙利民众组成的舞龙舞狮队或者武术队参加表演，这些活动深受欢迎。”艾妮克表示。

旅游业合作前景更加广阔

匈牙利是一个历史悠久、文化底蕴深厚的国家，有着壮美的自然风光和丰富多彩的人文景观。2003年，匈牙利成为中国在中东欧地区第一个旅游目的地国。此后，中国赴匈旅游人数持续增长。

在布达佩斯李斯特国际机场，所有指示牌都配有中文标识；市中心的部分交通自动售票机上也印有中文显示，方便中国

游客出行。匈牙利旅游局还推出了多条旅游路线，希望通过布达佩斯以外的乡村深度游以及在多瑙河乘坐区域邮轮等，让更多中国游客探索具有独特魅力的匈牙利文化。

匈牙利国家旅游局局长柯尼德告诉本报记者，中国是匈牙利旅游业最重要的客源市场之一。匈牙利高度重视与中国在旅游领域的合作，旅游业已成为匈中两国合作的重点领域之一。“中国游客对匈牙利的认可度很高。中国朋友对裴多菲、李斯特等匈牙利历史名人耳熟能详，这也增加了匈牙利旅游的美誉度。”他表示，今年6月底将有新的匈中直飞航班开通，展现出匈中两国旅游合作的巨大潜力。

近期，中国宣布对匈牙利等国试行免签政策以及针对外籍来华人员优化支付服务等措施，让匈牙利民众赴华旅游更加便利。2016年开业的中国驻布达佩斯旅游办事处，是中国在中东欧地区设立的首个旅游办事处。8年来，中国驻布达佩斯旅游办事处在匈牙利举办丰富多彩旅游推广活动，吸引越来越多的匈牙利民众到中国走一走、看一看。匈牙利汉学家安奈特在办事处担任顾问，她告诉记者，每次办事处举办中国文化活动，现场民众的参与度都很高。

去年6月，数千名当地民众参加了首次在布达佩斯举办的“茶和天下·雅集”暨中国茶文化主题展。在这场活动中，10名中文专业的匈牙利学生在中国老师的指导下，成为活动上的“茶艺师”，不仅展示制茶工艺，请参观者品尝中国茶，还介绍茶背后的故事和历史，帮助参观者了解中国文化。“不少匈牙利民众向我咨询在哪里可以买到中国茶和茶具。”中国驻布达佩斯旅游办事处工作人员刘杰说，参与活动的大部分是匈牙利年轻人，他们对中国文化有着浓厚的兴趣。

“中国文化在匈牙利获得良好传播，让更多匈牙利民众产生亲身到中国参观的愿望。文化上的相互吸引让匈中两国旅游合作大有可为。”安奈特说。

（本报布达佩斯电）

“推动塞中铁杆友谊迈向新高度”

——访塞尔维亚国民议会副议长玛丽娜·拉古什

本报记者 谢亚宏 王海林

“习近平主席时隔8年对塞尔维亚进行国事访问，推动塞中铁杆友谊迈向新高度。”塞尔维亚国民议会副议长玛丽娜·拉古什日前在接受本报记者专访时表示，塞中两国领导人达成多项共识，为两国共建“一带一路”、绿色发展等领域合作创造更多机会。

此次访问中，两国元首宣布，深化和提升中塞全面战略伙伴关系，构建新时代中塞命运共同体。拉古什认为：“塞中将双边关系提升至更高水平，向世界发出互信与合作的声音。在全球不确定性增加、地缘冲突加剧的背景下，此次访问意义重大。得益于两国元首的战略引领，塞中能够在尊重彼此差异的同时实现合作共赢、共同发展。”

拉古什曾担任塞尔维亚议会塞中友好小组主席并访问过中国，对中国经济的高质量发展，尤其是许多高新技术企业达到世界先进水平印象深刻。“中国坚持以人民为中心的发展思想，不断增强区域发展平衡性协调性，体现了民主真正的本质。”拉古什表示，中国走出了一条不同于西方的现代化道路，值得世界其他国家借鉴，希望两国立法机构就治国理政经验进行更密切交流。

拉古什参观过匈塞铁路塞尔维亚段施工现场以及在塞尔维亚的中国企业。她表示，共建“一带一路”已成为国际合作

中非教育合作研讨会在埃塞举行

新华社亚的斯亚贝巴5月17日电（记者刘方强）中非教育合作研讨会17日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行，来自非洲联盟（非盟）、联合国教科文组织、中国驻非盟使团、埃塞教育部等机构的代表参加，就“教育与发展”“教育与安全”“职业教育”等话题进行了研讨。

非盟委员会教育、科技与创新委员贝勒侯赛因说，非盟《2063年议程》的愿景是建设一个繁荣的非洲，其中教育是进步的基石，是推动可持续发展和消除贫困的引擎。教育、和平与安全是相互关联的。通过重视教育发展并将和平与安全因素纳入教育系统，可以帮助实现非洲和平与可持续发展。

中国驻非盟使团团长胡长春在致辞时说，非洲是世界

老中医疗卫生合作迈上了新台阶

本报记者 孙广勇 杨一

凌晨，老挝人民军103医院。中国人民解放军援助老挝人民军医疗专家组（以下简称“医疗专家组”）教授刘海涛被电话铃声唤醒。医院刚刚接诊了一名突发心脏病的外国游客，病情危急，刘海涛随即赶往急诊室。

针对患者心率、血压下降等紧急情况，刘海涛带领的胸痛中心团队立刻对患者展开抢救。“我们紧急展开讨论，借鉴以往相关诊疗经验，选择了一处合适的支架植入点，让患者的病情得到有效控制。”刘海涛说。

紧急救治只是医疗专家组日常工作的一部分，中国专家还帮助老挝人民军103医院开展了多起全国首例复杂手术。“这些手术的成功实施，给老挝患者带来了新的治疗选择和更好的生活质量。”老挝人民军103医院院长沙翁赛说。

自2019年起，中国人民解放军持续派出医疗专家组，为老挝带来药品、耗材、医疗设备和专业技术支援。去年12月，第十批医疗专家组抵达老挝首都万象，开始为期6个月的医疗援助工作。“从第一批到第十批，医疗专家组与老方团队一起攻克技术难关、开拓医疗领域合作，老挝医院的诊疗服务水平得到显著提升。”老挝人民军总后勤部卫生局局长康鹏表示。

医疗专家组还通过专项授课、医疗查房和一对一教学等方式，将微创治疗等医疗技术知识传授给老挝医护人员，提升当地专业技术水平。中国驻老挝大使馆国防武官李兵表示，长期以来，医疗专家组在老挝赢得了民众的尊重和信任。不少患者慕名而来，寻求治疗方案。医疗专家组的门诊量不断增加。老挝人民军103医院副院长康维表示：“中国医生对老挝常见病的诊断与治疗开展了精准援助，老中医疗卫生合作迈上了新台阶。”

“未来，中国援老挝医疗专家组将继续深化与当地医疗团队的交流与合作。通过开展更多培训项目、学术交流和技合作，帮助当地提升医疗水平和服务质量，保障民众身体健康，谱写中老友谊新篇章。”第十批医疗专家组组长王福利说。

（本报万象电）